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Esercizio 1 (8 punti) Un algoritmo di ordinamento che procede per con-
fronti e scambi è ideale se gode delle seguenti proprietà:

• Operare in loco, richiedendo solo Θ(1) spazio di memoria extra;

• Avere tempo di esecuzione Θ(n log n) nel caso peggiore;

• Essere input sensitive: eseguire l’ordinamento più velocemente quando i
dati sono in parte già nell’ordinamento richiesto o quando ci sono molti
duplicati. Nessun algoritmo ha tutte queste proprietà; quali tra queste
sono invece presenti nel Merge Sort, nell’Insertion Sort e nel Selection
Sort? Si giustifichino opportunamente le risposte.

Esercizio 2 (10 punti) Scrivere una funzione C di prototipo

list medieMobili(list X, int k)

che data una lista di interi X restituisce la lista delle medie mobili di
lunghezza k.

Se X = 〈x1, x2, . . . , xn〉 è la lista di input, il risultato sarà una lista M =
〈m1,m2, . . . ,mn−k+1〉 tale che mi = (xi + xi+1 + . . . + xi+k−1)/k.

Sarebbe auspicabile una funzione che sia lineare in n (e non sia, ad esempio,
O(kn)).

Esercizio 3 (12 punti) Come è noto, un albero è un particolare grafo orien-
tato in cui gli archi sono tutti rivolti dalla radice verso le foglie e può, quindi,
essere memorizzato con una struttura dati ideata per i grafi.

Sia dato un albero binario qualunque T con n nodi, la cui radice sia il nodo
etichettato 1, memorizzato tramite liste di adiacenza (orientate).
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1. (4 punti) Si scriva lo pseudocodice della visita in preordine ricorsiva che
lavori su questa particolare struttura dati;

2. (1 punto) Si dettagli l’esecuzione dello pseudocodice su un albero di 9
nodi a piacere;

3. (3 punti) Si calcoli il costo computazionale di questa funzione utilizzan-
do l’associata equazione di ricorrenza;

4. (4 punti) Come cambia il costo computazionale se T viene memorizzato
tramite matrice di adiacenza? Si scriva lo pseudocodice della nuova fun-
zione (2 punti) e se ne calcoli il costo computazionale tramite equazione
di ricorrenza (2 punti).
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